



Новый руководитель Росстата приступил к строительству «воздушных замков». **СТР. 13**

Насколько сильно выросла российская коррупция за прошедший год. **СТР. 2**

Чем опасна для России потеря контроля над компаниями Олега Дерипаски. **СТР. 4**

Благодаря чему продолжает свой рост отечественный кондитерский рынок. **СТР. 16**

www.fingazeta.ru

№4 (1383)  
4 февраля 2019 г.

# ФИНАНСОВАЯ

Г А З Е Т А

Издается с 1915 года

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ



Изменение за неделю	Международные резервы РФ \$469,8 млрд +0,04%	Курс доллара 65,66 руб. -0,4%	Курс евро 75,15 руб. +0,7%	Ключевая ставка 7,75% 0%	Инфляция 5% +0,2 п.п.	MosPrime Rate 8,04% +0,02 п.п.
---------------------	--	-------------------------------	----------------------------	--------------------------	-----------------------	--------------------------------

## САМЫЕ КОРОТКИЕ ПРОГНОЗЫ

### Граждане получат рейтинг

Россияне с февраля смогут узнать свой персональный кредитный рейтинг. Он учитывает наличие просрочек платежей, уровень долговой нагрузки, «возраст» кредитной истории. Кредитный отчет можно получать 2 раза в год бесплатно – по одному разу в бумажной и электронной формах.

### ОСАГО подорожает

Предложенная Минфином инициатива по увеличению обязательных выплат в ОСАГО по рискам причинения вреда жизни и здоровью в 4 раза приведет к росту стоимости полисов «автогражданки» на 10–11%. Об этом говорится в сообщении Российского союза автостраховщиков.

### Появятся ипотечные каникулы

Граждане, оказавшиеся в сложной жизненной ситуации, смогут получить право на ипотечные каникулы. Период каникул – 1 год, но не больше 6-ти месяцев подряд. ЦБ предлагает дать заемщикам возможность самим решать, приостанавливать ли им выплаты или снижать сумму платежей.

### Молоко отделят

Российские магазины с 1 июля должны будут отдельно размещать натуральную молочную продукцию и от содержащей растительные жиры. Полки с первой они должны будут особым образом выделить. Новые правила пойдут на пользу мелким производителям натуральных продуктов.



Удивителен не выход венесуэльцев на улицы с требованиями перемен, а то, что этого не случилось давным-давно. 112.ua

## Боливар не вывезет

Что Россия потеряла в Венесуэле

В последнее время события в далекой Венесуэле оказались в центре российского общественного внимания. Борьба Николаса Мадуро и оппозиции стала в глазах нашей публики битвой за судьбу отечественных денег, вложенных в эту страну. И в самом деле, законный с точки зрения России президент обещает платить по долгам, а оппозиция уже призвала пересмотреть финансовые взаимоотношения с нашей страной.

США с союзниками признали президентом Хуана Гуайдо, дали ему доступ к части венесуэльских активов и наложили санкции на государственную нефтяную компанию PDVSA. Россия, как водится, против. Вот только болеть за латиноамериканских «друзей» из денежных соображений нам смысла нет. Если в геополитической игре еще возможны разные расклады, то в финансовой – уже давно нет.

Деньги мы потеряем в любом случае, так как обладаем удивительной способностью выбирать

подходящих друзей. Со времен СССР мы умеем давать кредиты другим странам в обмен на геополитическое влияние, в итоге зачастую не получая ни того, ни другого. Но есть вещи и удивительнее. Например, история той же Венесуэлы – превращение одной из богатейших стран мира в голодного изгоя благодаря крупнейшим в мире запасам нефти.

ОКОНЧАНИЕ НА СТР. 2

## Паи местного значения

Для индустрии коллективных инвестиций итоги минувшего года выглядят очень неплохо. Управляющие компании поставили рекорды по привлечению средств, а многие пайщики получили неплохие доходы (подробнее см. на СТР. 14).

Однако на деле год разделился на две неравные части. В первом полугодии приток денег населения бил рекорды, а к концу года начался их отток. Первыми еще в августе стали покидать свои фонды пайщики облигационных ПИФов, а затем к ним присоединились и прочие (об этом см. на СТР. 15).

Этот год начался ростом на фондовом рынке и многие ПИФы по итогам января показали неплохие результаты. Однако, несмотря на все рекорды индекса Мосбиржи, – он на прошлой неделе обновил исторический максимум, – есть все шансы, что этот год будет больше похож на окончание прошлого, чем на его первую половину (см. на СТР. 3).

## NOTA BENE

РЗ трлн достиг объем ипотечных кредитов, выданных в 2018 году, увеличившись на 50% по сравнению с 2017 годом. Всего за год было выдано 1,5 млн кредитов. Ключевым фактором роста было снижение ставок по ипотеке до исторического минимума.

## ВОПРОС НЕДЕЛИ:

## Как считать ВВП

Российский ВВП за 2018 год, согласно оценкам Минэкономразвития, поднялся на 2% или даже чуть больше. Ранее многие авторитетные, в том числе международные, эксперты прогнозировали рост в рамках 1,5–1,8%, менее 2% давал и Владимир Путин на декабрьской пресс-конференции. Но Росстат недавно объявил о пересмотре оценки темпов роста строительной отрасли с 0,5% до 5,3%, поэтому Минэкономразвития и повысило общую оценку. Росстат объясняет пересчет тем, что не все построенные объекты были учтены – нередко

завершенный объект ставится на баланс только после его официальной приемки. В принципе, это не редкость, так как связано с особенностями отрасли. Однако странно, что статистическое ведомство изначально недооценило рост в разы. Означает ли это, что статистикам не была доступна информация о таком огромном количестве сдаваемых в эксплуатацию в 2018 году объектов? Вряд ли. Росстат ссылается на то, что необходимые сведения по Ямало-Ненецкому автономному округу стала доступной только к концу года. Но ведь ни для кого

не секрет, что наибольшие объемы строительных работ на Ямале производятся в рамках проекта «Ямал СПГ», о котором отлично известно не только в России, но и во всем мире. И дело тут не только в конкретном регионе.

В 2018 году сократился выпуск многих строительных материалов! Так, производство бетонных и цементных блоков упало на 4,4%, цемента – на 6,3%, кирпичей – на 6,1%, бетона – на 1,6%, шифера – на 5,6%. Такой резкий спад не коррелируется со столь высокими темпами роста в строительстве. Кроме того, возведение объектов

к мундиально было завершено еще в 2017 году, так что вполне закономерно, что после ускоренного роста в строительной отрасли должен был наступить спад.

Проще всего сказать, что опубликованные цифры по столь высоким темпам роста в строительстве были несколько приукрашены. Но зачем это нужно самому Росстату? Власть заинтересована получать объективную информацию о том, что происходит в экономике, иначе принятие правильных решений станет затруднительным. На наш взгляд, Росстату стоит больше внимания уделять прозрачности

методики расчета тех или иных показателей, а также чаще встречаться с экономистами и аналитиками, чтобы донести до них корректную информацию о том, как рассчитывался тот или иной показатель, и снять многочисленные вопросы. Более высокий уровень прозрачности не мешал практически ни одному государственному ведомству, а уж Росстату стать более прозрачным просто необходимо.

Наталья Мильчакова,  
заместитель директора  
ИАЦ «Альпари»